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ИЗЛАЗИ СУБОТОМ. 

Циј ена
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 

фор., на по године 2 »ор.

За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ аа год. 
в «ор., на ио год. 3 »ор.

За све остаде вемље годишње 
20 «ран. у заату, на по године 
10 аран. у влату.

1.11< ЦРНОГОРЦА
ЛИСТ ЗА ПОЈЈИТИКУ II КЊИЖЕВНОСТ.

Цретплата шаље се иоштансжом 
упутницом непосредно админи- 
страццји „Гласа Црногорца“ на 
Цетише, а коме је наручније, г. 
Перу Рамалановибу, к. Ц. аген- 
ту у Котор. Дописи се шаљу 
уредништву. Рукописи се не вра- 
Кају.

8а огдасе цдака ее: аа сважу 
ријеч иди за број од пет цнфж- 
ра по 2 новчжћа ва први жут, а 
за сваки даљи пут по 1 жовчжћ.
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^СЛУЖБЕНИ ДНО.

М И

НИКОЛА I. 
по милости Божјој 

Књаз и Господар Црне Горе.
На предлог Нашега Министра 

Унутрашњих Дјела постављамо :
За економе, на расподозкењу При- 

вредног Одјељења Министарства Унутраш- 
њих Дјела, В. Петра Војводића и Мила 
Вујовића.

Наш Министар Унутрашњих 
Дјела нева ивврши овај уваз.

Цешмње, 9. априла 1904.
Никола р

Министар Унутрашњих Дјвла:
В. Б. Петровић с/р.
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НИКОЛА I. 

по милости Божјој 
Књаз и Господар Црне Горе.
На продлог Нашега Министра 

Унутрашњих Дјела постављамо:
За настојнике грађевина, а на распо- 

ложењу одјељења за грађевине и саобраћај 
Министаретва Унутрашњих Дјела, Јовету 
Ћетковића, Марка Куеовца и Стееана 
Прљу.

Наш Министар Унутрашњих 
Дјела нева изврши овај ував.

Цетиње, 9. априла 1904 г.
Никола 5-;

Министар Унутрашњих Дјела:

В. Б. Петровић с/р.
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НЕСЛУ5НЗБЕНИ ДИО.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— У четвртак, 22 о. м , вао на 
дан рођења Њевиног Краљевског 
Височанства Књагиње Милене, пре- 
стоница је била рано ивјутра оки- 
ћена ваставама, а војна музика сви- 
рала је по вароши У 10% сати 
одржано је у манастирској црвви 
свечано благодарење са многољет- 
ствијем. Чинодјејствовао је Његово 
Високопсеосвештенство г. Митропо- 
лит Митрофан са мјесним свештен- 
ством Благодарењу су присуство- 
вали: Њег. Кр. В. Господар Њ. Њ 
Кр. В. В Књаз Насљеднив и Кња- 
гиња Мил^ца, дипломатско тијело, 
државни великодостојници, официри, 
чиновништво и грађанство у пот- 
пуној паради. При ивласву И8 цркве 
пуцали су топови, а војна мувика 
свирала је пред Двором, за вријеме 
које је Њевино Кр. Височ. Књагиња 
Милена примала честитања. У вече 
је бидо освјетљење вароши.

— На ЂурЈјев дан, крсно име 
Владајућег Дома, била је у манастир- 
ској цркви лчтургија, којој су при- 
суствовали: Њ. Њ. Кр В В Књаз 
Господар и Књагиња Милена, Књав 
Насљедник и Књагиња Милица, на- 
пга министри, великодостојници, офи 
цирски кор, чиновпиштво граЈјан- 
ство и мноштво народа из уну- 
трашњости. Њег. Кр Височанство 
Господар примао је чоститања у во 
ликој оцаклији. У подне је био у 
Двору велики објед. Религиозниобред 
крсног имена иввршио је Њ. Високо 
преосвештенство Митрополит уз при- 
помоћ дворсвог свештеника г. Илије 
Јовићевића. Високопреосвештени Ми- 
трополит Митрофан и пресвијетли 
Прабискуп Милиновић подигли су 
наизмјенице чашу у славу Божју, за 
вдравље и га срсћу Њ. Кр, Васо-

чанства Господара и Владајућег До 
ма. Уввишени Домаћин напио јо за 
срећу Црне Горе и ва здравље Цр- 
ногораца. За вријеме обједа свирала 
је војна мувика. —

— Истога дана у 11 сати пово- 
дом имендана Њ. Императорског 
Величанетва Царице Александре Фе- 
одоровне, било је благодарсње с 
многољетствијем у дворској капели. 
Служао је Високопреосвештени Ми- 
трополит г. Митрофан са мјесним 
свештенством у присуству Њ.Њ. 
Кр. В В. Књава Господара, Књагиње 
Милене и Књавг Насљедника. Њ. 
Пр. господина Шчеглова, Царско- 
Руског Министра, генералштабног 
потпуковника и војног аташе-а го- 
сподина Потапова са госшфом, го- 
споЈјице Софије Петровне Мертваго, 
Началнице Института, наших мини- 
стара, веливодостојника, официра и I 
чиновника. Послије благодарења Њ. 
Њ. Кр В. В. Господар. Књагиња 
Милена и Књав Насљедник одвевли 
су се у Царско-Руско Посланство, 
да рускоме посланику лично пвјавз 
своја чесгитања. Пред посланством је 
свирала војна мувика

— Господин Де Мек, секретар 
Царско-Руске Мисаје, повратио се је 
јуче са одсуства.

ЦЕТИЊЕ, 23 априла. 

Исток и Запад.

Ријетко је било прилика, да би 
се згодније и умјееније могла при- 
мијенити ова изрека: „противупо- 
ложаости се састају“, него што би се 
то могло учинити данас. С једне 
стране грозви рат на Дчлеком Исто- 
ку са свијема свој| Твеним рату ужа- 
сима пламти и развија се ево већ и 
трећа мјесец дана. Свака дан скоро 
доносио је по које ново И8вена^ење 
с мора, а сад је ето већ ратовање у 
велико пренесено и на копно. Ријека 
Јалу пријеђена је. О томе преласку 
један дописник „БаПу Ехргез8и-а 
говори, да, по ријечима једнога ви- 
шег руског официра, „Руси нијесу 
намјеравали веома противити се Ја- 
панцима при преласку нреко ријеке. 
али опет, да Јапанци не могу преко 
ње маргаирати без икакве препоне. 
Руски је нлан — ишчекивање Ђ> 
нерал Куронаткин неће се дати за- 
варати; он зна да је Јананцима глав 
на цајељ Портартур, а сви њихови 
други покрети, да су еамо варка.“ 
Према овоме није се имао очеки 
вати, нити се је очекивао вакав 
озбиљнији сукоб на р. Јалу. Поред 
свега тога, тај се је сукоб догодио 
и то овбиљан и крвав, који је објема 
ратујућим странкама проузрововао 
доста тешке губитке. Непрестано 
стижу с разних страна нови И8вје- 
шгаји о потоњим окршајима између 
ирво јаианеке армаде и руских одје 
љења на ријеци Јалу. Из свијех ти- 
јех иввјештаја дознаје се, да су се 
и Руси и Јаианци јуначки борили. 
Али се у исто вријеме види и то. да 
о каквом руском поравЈ не може 
бити ни вбора. Руским одјсљењима 
која су се састојала од једне стре- 
љачке дивизије, једне козачке бри- 
гаде и једног пука 6. дививије, била 
је вадаћа, да по могућству што више 
одуговлаче прелаз Јапанаца преко 
ријеке Јалу. Задаћа им је била тијем 
тежа, што су та одјељења била

' раштркаиа дуж прввремеио ваузе-

тих повиција и што се је неприја- 
тељека сила састојала од скоро пет 
дивизија, дакле је била далеко над- 
моћнија од њнх. И они су ту своју 
задаћу сјајно рјешили, јер су непри- 
јатељу кров пуних једанаест дана, 
т. ј. од 8. до 18. о мј. спречавали 
прелаз. Кад се једна стрељачка ди- 
визија и једна ковачка бригада боре 
кроз толико дана скоро једном пот- 
нуном „армадом“, природно је, да 
се то не може догодити бев губитка. 
Руеви взанични иввјештаји попуња- 
вају доеадашње вијести о тим окр- 
шајима, те се мало по мало довнаје 
право стање ствари. Једно је у оста- 
лом јасио, да је овим крвавим окрша- 
јем и копнени рат, већ на ивмаку треће- 
га мјесеца ратовања, у велико отпочео.

Док је ово овако на Далеком 
Истоку, дотле је на јевропском За- 
паду, па ако хоћете и на Влижем 
Истоку, настала у велико ера мирних 
споравума и договора, који су с једне 
стране упућени на то, да се уклоне 
могуће несугласице, које би кад-тад 
могле довести до конфликта ивмеЈју 
држава а с друге. — да се устано- 
ви таква „увајамност“ услуга измеЈју 
појединијех држава, које као да на- 
слућују идеално братимљење народА 
Ови мирни споравуми налазе у Ру- 
сији потпуног одвива, јер је она уви- 
јек била и јест проповједница општег 
мира, и ако је ето даиас вјероломно 
на рат иваввана.

Кад се је дугогодишњи неопора- 
вум, који је одавно постојао изме^у 
Француеке и Италије, прошле године 
уклонио, Русија је искрено честитала 
успостављање добријех одношаја ив- 
међу те двије државе, које су тако срод- 
не по крви и по духу, и меЈ^у којијема 
је, у њиховим политичким цчљевима 
и задаћама, могао бити позијан не- 
споравум само каквијем год кобнијем 
случајем, док тога у суштини нити 
су оне жељеле, нити је пак тога 
смјрл ) бити. Русија се искрено радо- 
вала, што је тијем успостављањем 
добријех одношаја Италија повра- 
тила ееби ону саиосталност и неза- 
васност државног раввитка, коју је 
била попустила, од кад је ступила 
у тројни саве8.

Пјт пресједиика Лубе у Ита- 
лију служи као јемство за учвршће- 
ње поново успостављенијех добријех 
одношаја између Француске и Ита- 
лије. Готово у очи предсједникова 
поласка у Рим био је закључен ив- 
међу ове двије држ<ве такав уговор 
о осигурању радничкога сталежа, 
који је могуће било вакључити само 
у том случају, кад се увме у обвир 
то, да обје државе имаду опште ва- 
једничке интересе. Ииицијатива за овај 
уговор припада француској влади, 
која је тијем потнуно доказала, да 
је вољна уставовити искрене су- 
сједне односе с Италијом. Срдачни 
дочек предсједника француске ре 
публике у Риму доказује, да Ита- 
лија не само 8на, него и дубоко 
цијени те искрене и пријатељске 
француске намјерс. Колико иак Ита- 
лвја од тога добија, јасно св ви- 
ди по томе, како се према њој од- 
носе њене другарице по тројноме 
савеву: Италија је, може се рећи, 
престала више да у том савеву игра 
улогу непунољетне и недорасле др- 
жаве, њој више не дају наредбе, и 
сматрају је као равну себи, а њени 
се интереси овбиљно у обзир увима- 
ју. Италаја све то добро вна, као

што вна и то. колику заслугу има 
Француска у појачању њеног вна- 
чаја и угледа. Русија пак може се 
томе само радовати.

Јапанска нарушавања међуна- 
роднијех права.

У њемачкој штампи покренуто 
је једно питање, које има, нарочито 
у данашње врвјеме, озбиљан прак- 
тички вначај.

Познато је да су Јапаици ми- 
нирали подводнијем торпедама не 
само прибрежне воде но и отворено 
море у даљини на 75 миља од 
бријега. Отуда настаје очигледна 
опасност ва бродове неутралнијех 
држава.

И ако за вријеме рата и неу- 
тралне државе морају да се у неко- 
лико ограниче, опет све треба да има 
своју мјеру. Бродови неутралнијех 
држава ва вријеме рата могу бити 
задржавани и у отвореним морима и 
океанима и нађена на њима контра- 
банда може се конфисковати, па шље- 
дује ли отуда, да ратујуће државе 
могу васијати подводнијем торпедама 
велике морске просторе и тијем оне- 
могућити пролавак трговачким бродо- 
вима?

Конференција која је држата у 
Хагу 1899 године, ванимала се је 
уре^ењем ратжијех правила и том 
приликом дотакла се је и питања о 
експловивнијем стварима. Тако, она 
је потврдила ријешење петроградске 
декларације од 1868 године, да се 
внбрањује употреба експло8ивнијех 
зрна, која су лакша од 400 грама. 
Она је такође вабранила употребу 
екснлозивнијех ђудади са смртонос- 
ним гасовима.

Но нитање о аутоматичнијем 
подводнијем торпедама у отвореном 
мору конф9ренција није предвидјела.

Поред свега тога и то питање 
може се према општијен ратнијем 
правилима рпјешити. Прије свега, ау- 
томатична подводна торпеда може 
се сматрати као средство за одбрану 
брегова, као средство, које се ставља 
само дуж обале и то, да буду прм- 
чвршћене, а не да слободно пли- 
вају. Ивван домашаја обале, т. ј. на 
даљини 3 миље од ње, оне се став- 
љати не смију. Тако исто раставља- 
њем подводнијех торпеда које слобод- 
дно пливају, нарушавају се ме^уна- 
родна права, јер на такве торпеде 
могу наилазити не само бродови не- 
пријатељске државе, него и држав& 
које су неутралне.

Сад је покренуто питање, да се 
сазове нова међународна конферен- 
ција, којој би био вадатак, да то пи- 
тање ријеши. Но жељети би било, 
да се прије сазива те конфзренције 
предувму потребите мјере и да се тој 
влоупотреби на пут стане.

Не треба ваборављати, да је су- 
времено ратовање 8асновано на прин- 
цину борбе само ивме^у војске и 
флоте онијох вемаља, које ратују. 
Према тоне, у свијем онијем слу- 
чајевима, гдје ратовање наједанили 
други начин штети ннтересе мирно- 
га становништва или неутралнијех 
држана, ти интереси морају бити 
узети у ваштиту, те вако мирно ста- 
новништво ратујућијех страна, тако 
и они који су неутрални имају пра- 
во вахтијевати, да се њихови бродо- 
вв не лагумавају вбог безбрижног



руковања ратујућијех страна севепло- 
нивнијем стварвмн. Па како се друкче 
иозкс наавати гореиоменута упстреба 
аутоматичнијех подводниЈех торпеда, 
осим крајњом злоупотребом од стр - 
не Јапанаца? Збиља, ко ће одговл- 
рити ва један брод, који буде лагу- 
ман пливајућом ториедом у отворе- 
ном мору? Како се може дознати 
чија је то била торпеда, ка к, од н.е 
ви трага не остане?

У колико је познато, говоре ивме- 
ђу осталог руске „Новости“, част за 
употребу таквиЈех варварскир х сред- 
става припада само Јапану. Руси су 
били предузели мјере да оеагурају 
своју обалу помоћу подводнијех тор- 
педа, али нигдЈ‘е нијесу разбацали 
торпеде по отвореноме мору.

Јапан је и овдје остао себи до- 
шљедан, као и у другијем његовијем 
вјероломнијем поступцима течајем до- 
садашњег ратовања. Но ако и даље 
буде радио у томе правцу, неутрал- 
не дрзкаве биће бев сумње прину^е- 
не, да га науче и упознају с основ- 
нијем правилима ратовања.

РАТНЕ ВИЈЕСТИ

Руске. иодводне лађе.
По вијестима које су стигле из Порт 

артура, све пробе које су чињене са под 
воднијем лађама потпуно су успјеле. Про 
јекте за ове лађе учинио је поморски ин- 
зкињер И Г. Бубнов и већ је за то добио 
од руске владе 25,000 рубаља као награду.

Упсзнаћемо овдје читаоце, како г. 
Бубнов мисли о подводнијем лађама:

Подводна лађа — говори г. Бубнов, 
— потпуно зависи од развитка и тачног 
извршења најразличитнјих техпичких по- 
слова Има већ 400 година откад ее је 
појавила мисао о подводпијем лађама, али, 
она лађа, која је била тада направљена, 
није била ништа друго, до једна, врло не- 
савршена игралица. Десет година доцније 
то је био већ овбиљан нокушај. а данас је 
то сигурно убојио средство. Поред свега. 
тога и до данас подводне лађе нмају двије 
доста озбиљне мане: првч је што не мозке 
из ње, да се као што треба, види, а друга — 
што доста лагано иде; ова лађа не може 
имати брзину више од 20 километара за 
с&т, кад иде иод водом. Због овога она не 
мозке да гони непријатељску флоту, а мозкс 
је нападати само кад се с њом срете, или 
кад бродовље мирно етоји. Поред тијех 
мана има опет неке особите врлине. Она 
монсе нрије да опази непријатеља, него не- 
пријатељ њу и без икакве опасности мозке 
да се примакне на растојање од једног 
километра, па одмах да зарони у воду и да 
дјелује са сигурношћу. ОваЈ- невидљиви и 
страшни неприЈ'атељ у стању је да демора- 
лише противника. Никаква средства против 
ње не помааку. Служе се трама начинима, 
по којима могу сазнати присуство подводне 
лађе-, први Ј‘е начин — поематрање из ваз- 
душне лађе, али Ј-е то веома тешко и не- 
спгурно, јер, кад лађа зарони, ола може 
да мијења правац а да се то не мозке опа

зити: другп је начин — микрофон, којп 
хвата звукове од лађе, која се приблизкује, 
али то је оруђе одвећ несавршено и че 
мозке одредити правца, којијем лађа иде. 
Најпослије, употрсбљавају се још оеигура 
вајуће решетке, али, у ствари оне ништа 
ве помазку, јер лађа мозке да испусти једну 
торпеду, која ће разбптп решетку, а кроз 
пет секунда другу, која ће лагуматп брод. 
Два три лагума са подводне лађе довољна 
еу, да приморају непријатељску флоту, да 
потпуно промијени тактику п да не смије 
више чинитп наступање. Доста је да се 
сјетимо онијех покушаја који су чињени 
са торпедњачама, кад су се први пут поја- 
виле, а подводне лађе много су етрашнпје 
од њих

Пловљпње на подводној лађи опасни 
је је него пловљење на обвчној лађи, 
али само у мирно вра)'еме. Не треба зебо- 
рављати, да се за врпјеме рата оиасност за 
обичне лађс повећава, а за подводне оста- 
)'е увијек једнака. Команда на подводној 
лађи не може никад бити збуњена непри- 
јатељскијем огљем и има могућност, да све 
своје планове изврши промишл.ено и хладно 
крвно. Што се тиче тога, што говоре, да 
су покретачи на подводној лађи несигЈ рни, 
то нема никаквога смисла; по себи се ра- 
зумије, да се електрички покретач, као и 
сваки други, може покварити, али то још 
не значи да лађа гине, јер она једниЈ‘ем по 
кретом може да исплива на површину и 
да д< ђе у положај једне обичне лађе.

У случају потребе, премда таква по- 
треба ријетко долази, може ова лађа да 
стоји под водом 24 сата, али при обичним 
условима за њу је доста да буде под водом 
5 — 10 минута.

Величина њена може да буде од 
50—200 тона, а Француви се надају да ће 

: је моћи направити и од 250—300 тона, јер 
! чим је виша тиЈ‘ем јој се и виша брвина 
; може Дати. Према њеној величини и ши- 
I рина јој може бити различна, а висина јој 
1 обично бива од 2—3 шежња Има подвод- 
: нијех лађа и тако нискИЈех, да команд-а у
! њима мора ићи погнуто.

Да се сагради једна подводна лађа
: потребито је мање од године; у сваком слу-
< чају она се може саградити прије, него
■ једна торпедњача.

Што се тиче момчвди, њпх треба и 
' за подводну лађу, као п за сваки други 
( брод спремати. Но за подводну лађу није 
ј потребито више од 6 -10 људи, те се за 
! кратко вријеме може довољан број спре

мити
Једпа подводна лађа когата мање него 

; једна торпедњача. Подводна лађа кошта 
400,000 рубаља, аторпедњача 600—800,000

; рубаља.
Полазак Скридлова на бојно иол>е.
У недјељу 15 априла новоназначени 

: командант Тпхоокеанске руске флоте, ад-
• мпрал Скридлов, отпутовао је из Петро- 
’ грала на бојно поље. Од два сата послије 
; подне свијет се је гомилао улицама, да 
; види новога команданта снојих храбрих 
Ј помораца на Далеком Истоку и да му 
! сретан пут пожели.

Николај ИлариЈ'оновић Скридлов, као
• прави Рус, пошао је приЈ’е кретања у Спа- 
‘ ситељеву капелу у кућицу Петра Великога,
; те се ,’е ту усрдно Богу помолио.

У 2 сата жељезничка станица била
■ је пуна свијета. Ту су се сакупили многи
< при)‘атељи и познаници Скридлова, а тако

и многи вваничници. Ту је између осталих 
био члан Дрмс. Савјета ђенерал од каваље- 
рије Фон Вјл, управитељ поморског мини 
старства ђенерал адјутант Авелан, начел- 
ник поморског ђенералног штаба контра ад 
мирал Рождественски, адмиралп : Геркен, 
Молас, Нилов и Невинска ; флигел адјутант
1. ранга гроф Хајден, главни војно-морски 
прокурор тајнп еавјетник Виноградов, мвого 
старих и младих помораца, сенатор Трајбер, 
ђенерал Зелени, хоф-мајстер Штирмер; 
ђенерали : петроградски градоначалник Фу- 
лон, барон Рауш-Фон Траубенберг. Руда 
новски и др.; цио скуп поздракио је адми 
рала Скридлова сквдајући капе и махајући 
марамама.

У '2* 1/г сата стигао је да отпрати ад- 
мирала велики књаз Александар Миха- 
иловић

У царскпм салонпмч неке даме под- 
нијеле су му иконе и благосиљале га; 
једна му је дала воде са извора св. Сера- 
фпма а неке су му дале ките живог 
цвијећа.

НамЈ’есник Александро Невске лавре, 
архимандрит Корнилије, поздравио је адми- 
рала од имена високопреосвештеног митро- 
полита Антонпја и поднио му у име благо- 
слова од обитељи св. икону.

Још му )'е адмирал Нилов објесио о 
врат малу златну иконицу од имена свога 
и гардиЈ'ских сфицира. На иконици било је 
написаво: „Нека те чува Бог!“

Поздрави и добре жеље за сретан 
пут и успјех чуле су се са свију страна.

Дпрнути адмирал благодарио је сви- 
јема и говорио, да ће све евоје силе дати 
на службу Цару и Огаџбини и да ће му 
нада на Бога и љубав рускога народа 
помоћи да изврши свој тешки задатак 
Кад Ј'е адмирал ушао у вагон, сви су ски- 
нули капе и уз громовито „ура!“ влак 
је кренуо..

Владивосточка ескадра у акцији
Руско тслеграфско агенетво јавља из 

Владивостока,дана 16априла: Одјељење рус 
гсих крстарица под заповјсдништвом адмара- 
ла Јесена, састојеће се од бродова „Русија“ 
„Громобој“ „Б>гатир“ и „Рурик“ отпуто 
вало је 10 о. м. у зору на морску пучину. 
„Рурик“ се је вратио сјутрадан. Остале 
крстарице појавишо се 12 о. м у јутро 
пред Гензаном и зауставише се око 5 
миља пред улазом у залив. Адмирал Јесен 
посла унутра двиЈе торпедњаче, под запо 
вједпвштвом поручннка Пела и Максимова, 
које, кад су ушлс у залив око 11 сати 
прије подпе, нађоше јапански трговачгсн 
брод „Хојомару“, од 500 тона. Момчади, 
које Ј'е било око 30 особа, наређено је да 
се искрца. Заповједник Максимов запли- 

ј‘сни хартије и заставе трговачког брода н 
потопп га торпедњачом; затим се торпед- 
њаче повратише осталом бродовљу.

То је све трајало од прилике 4 сата. 
На обалама залива опазише се малена одје 
љења во)'ске; сам залин био Ј'е пуст, пошто 
су истог јутра одандо отпловиле четири 
јапанске контраторпедњаче. Наше се тор 
педњаче вратише сретно у Владивосток.

Ноћу 12 о. м. наше се бродовље опет 
упутило, и за 22 сата прешло је око 200 
миља. На 6 сати у всче (дана 14) опажен 
је Ј‘едан јапански транспортни брод, који 
је носио ратног материјала. Пошто се је 
момчад, састојећа се од 13 Корејаца и 12 Ја- 
панаца, прекрцала на наше лађе, параброд 
је потопљен мином од пироксилина.

Ок<> 11 сати ноћл, на једно 12 миља 
од залива Плаксина. заустављен је велики 
јапански параброд „Кинчумару“ од 6000 
тона. Овај је узео наше бродовље за јапан- 
ско и дао нам знак: „Носим за вас угљен“. 
С наше стране одговорено му Ј-е „Зауста- 
вите се одмах“.

Заповједнпк параброда увидјевши сво 
ју погрјешку, хтједе утећи на чамцима и 
баркама, али наши бродовн заплијените 
све те лађице. На параброду била су 4 топа 
од 47 мм. Најприје нпје опажена ни једна 
особа, али допније откривено је у кабинама 
17 официрл пјешадије и 20 подофицира, који 
су без отпора одведени на брод „Рурик“, 
З.тим је још нођено 150 пјешадијских вој- 
ника, која се не хтједоше предати. Адмн 
рал, који се је налазио далеко једно 8 
миља нареди, да наши оставе параброд. 
Јапански војници стадоше пуцати и ранише 
једног морнара и корманоша: затим је пара- 
брод потонљен механичном мином и са 
неколико метака из топа. Јапанци не пре 
стадогае пуцати, нвти радише да се спасу, 
и ако су располагали једним чамцем; они 
су продужили пуцатп док море није пре- 
крило брод. Осим ратне спреме и хране, 
на параброду је било још до 2000 тона 
угљена за адмирала Накамура. Заробљево 
је у сва 210 људи, међу којима је осим офи- 
цира још неколико особа, чије се аваае 

ј'ош није могло одредити. У вече, 14 о. м.. 
крстарице сретно су се повратиле у Вла 
диво.ток. Заробљеници су иекрцани на 
копно 15 о м. и одмах пренешени жељез- 
ницом у Никољск у покрајини Усури. Про- 
носи се глас, да се је одјељење Ј‘апанског 
бр^довља упутило према Владивостоку, алп 
да није стигло због густе магле. Међу за 
робљеним Јапанцпма налази се један пуков- 
ннк, један виши сфицир генералног штаба 
и више војника, који су прије рата били 
разнп занатлије у Владивостоку.

Ратни занос код руских ђака.
Како јављају нз Москве, тамошњи 

ђаци средњих школа Ееома се одушевља- 
вају за рат, и етотинама њих набавили су 
оружје и тајно пошли на далеко ратно 
поприште. Три брата нађена су у Чељабин 
ску, на граничној станици, сакривени у 
једњ м вагону, који је ишао за Сибир. Сав 
аут од Москве до Чељабвнска пријешла 
су та дјеца већином пјешице. Један други 
младић од 11 година увукао се у једну 
житарицу, мнслећи, да ј’с то убоЈ-на лађ( 
сиремљсна. за Порт-Артур. Нрије десетак 
дана нађен је у једној шуми други један 
малишан, ђак другог разреда гимназије, — 
који је на поетављено му пнтање: шта ће 
ту? изјавио, да су с.е сви ђаци из његове 
гпииазије завјерили, да се свој’свољно иа- 
лоаве тегобама, те да се п >кажу достојни 
великих јунака, који тамо дплско лију крв 
за Цара, вјеру и отаџбину.

Чњижевност. умјетност и просвјета.

(Нови руски мипистар просвјете.) 
— За новог министра просвјете у РусиЈ'н 
наименован је ових дана управник Нико- 
лајевске генерал-штабне академије Влади- 
мир ГаврилозиК Глазов. Послије пок. Ва- 
новског ово је други генерал, коме се 
повјерава уп)>ава министарства просвјете.

Глазов, који се је родио г. 1848., би<> 
је послије свршених војничких школа 
нменован г. 1869. потпоручником. Пошт

Л И С Т А К.
ДВИЈЕ ВЕЛИМИНЕ - НА ДНУ МОРА.

Јога сне једнакобруји потмула, тешка 
тутљава у души велпког руског народа, 
као вулканеки тресак, потреса се у срцу 
народном бол и очај, а са несрећо, коју је 
великом народу донио злокобни 31. Март.

„Петропавловскв“, Макаров и Вереш- 
чагин и стотине других имена лебде на 
ус.нама милнона у неизмјерном простору 
од Карпата до Сахалина.

Погибија Макарова је беспорно вели- 
ка несрећа за руски народ, и цпјељ је 
овијем редовима, да пруже чптаоцима ма- 
кар и блиједу слику тога огромног дара, 
тога загонетног човјека.

Незнатна рода, без свезч, без протек- 
цнје, само личним врлинама и трудом, до- 
стигао је Макаров једног од највиших по- 
ложаја у његовој отаџбини. И чим се све 
није заносио он, а под притиском неодо- 
љиве чежње и потребности за рад? Чак 
као дијете од пет година већ је пловио по 
водама три океана. Као младић од 21 го- 
динеон измишља свој знаменити „пластер“, 
чиме Је толико галија спасао од погибије. 
У младим годинама он не само служи, 
него изналази, пвше иаучво расправе, уса- 
вршава машине за одлвв воде и справе за 
непропустљивост воде, држи јавна преда- 
вања о своме занату у Петрограду, Крон- 
штату, Нпколајеву. Нико као он није вла- 
дао тајном: да се не губи златно вријеме, 
јер трчи живот историјски, трче златне 
године.

Букнуо је рат н он је стао потпуно 
оружан знањем и наувом, као напуњенами-

! на Уајтхедова чекао је спуст у море. Оци- 
јенили су га. Двадест-осмогодишњем мла- 
дом Макарову повјерава се првокласна 
дужност.

Он не стрепп, не колеба се, не сумња, 
у часу се прилагођује приликама. гради 
парне барке са минама на кољу. Са тпјем 
парним лађицама он јуриша и рушп турске 
крстарице и наводи страх на турске обале. 
Са незнатном снагом, он је чинио више, 
него се могло очекнвати. За људе Мака-

: ровског калибра, ако је рат, онда рат пре 
' галачки, рат јуначки, а мир —вријеме ра- 
‘ да трудољубог, стваралачког, озбиљног.

Посље руско-турског рата, одважном 
; мрнару даје власт почастан одмор, напме 
; команду посланичким парабродом у Босфо-
1 ру. То је обично дивотно Гаг П1еп1е: Стоје 
: мрнари около Бујук-Дере међу чаробним 

обалама, љуљушкају се на плавим таласи- 
ма под јужним небом. Ко није на стражи, 
тај проводи вријеме у Златном Рогу, гдје 
је Исток и Запад еаставио све сладости за 
млад, бујан живот. Но Макаров живи дру- 
гојаче. Њега занима не само њега и ље- 
пота Стамбула, колико прозаично питање: 
шта се чини на дну Босфора? Он се вози 
морем, баца инструменте у воду, вади их, 
нешто зтисује и на крају, добија се научно 
откриће првокласне важноснп, које својом 
наградом увјенчава Академија Наука. Смп- 
он н покретљив. он не пропушта експеди- 
цију Скобељева у Средњој Азији и лично
учествује при освоЈ'ењу Геок-Тепе.

Иза овога креће на морски пут око 
евијета са роком од четири године.

II ако су свјетски учењаци скроз и 
скроз пребискали мора, опет је Макаров са 
тога пута донио огроман научни иатеријал, 
зашто је и опет био награђен одАкадеми-

* је Наука.

Од четрдест и двије године прои- 
введен је за адмирала, и ако без академ- 
ског образовања, и стао је на чело најод- 
говорнијег дијела у руској флоти, као 
инспектор артиљерије. За савремену арти- 
љериЈ'у тражи се велика научна спрема, 
оеам година специјалног курса. Макаров 
не само што је кадар инспицирати арти- 
љерију него је и у напређује.

Стваралачки ум готово у тренутку 
добија потребно знање, а к овомс придо- 
носи своје. неочскивано и нов'>. Он за го- 
дпну двије пружа отаџбини толико ко- 
рисне новине, колико нијесу могли пру- 
житц његова паучна сабраћа за читавих 
десет година.

Шта вријеци напримјер повећање 
пробојне снаге код ђулади за 2О°/о ? Годи- 
не 1894. млади адмирал командује руском 
ескадром у Тихом океану и држи је у пу- 
ној б јној спреми. Већ тада је он био стра- 
шило Јапану, алп судбина је ријешила 
иначе...

Врнувши се у Кронштат, адмирал ко- 
мандуЈе флотском дивизијом, из два пута 
практичном ескадром п у исто доба изу- 
мијева гигант-ледолом. Путује на њему 
два пута усред зиме по Леденом океану, 
вјероватно са важним државнпм порукама. 
а посљедње пет годпна заузима иза мп- 
нистра најважнијп положај у флоти — глав- 
нога командвра кронштатскога порта. Са 
својим ледоломом „Јермаком“ он је рије- 
шио трудну задаћу: оспособио је Петро- 
град за зимњу навигацују. Ако је Петар 
Велики пренио своју престоницу ближе к 
мору, то је Макаров удвојио вриједност 
овога акта п остварио је оно, што велики 
реформатор ннје могао нп сањати.

И да бн се довршила његова сјајна 
служба отаџбини, Макаров је био позван у 
пошљедње доба ва најмучнији, најопаснији

положај, какав може панути у дио Русу у 
ово вријеме: бранити Порг-Артур са так<< 
слабом, тако тешко рањеном флотом! На 
њега је била пала коцка, да се испрси ва 
част отаџбине и ва судбу великога рата.

Вјегатина и безгранична храброст > 
рату, рад, непрекидни и озбиљни умиру 
неодољива љубав и преданост отаџбини и 
њеној флоти, то је била поевија у животу 
великог адмирала...

Но тај великан завршио је живот 
трагично. Ја незнам више и грозније иро- 
ннје судбе, него што је погибија те оклоп- 
наче и на њој најдаровитијег адмира- 
лч, консеквентног противника оклопњачвог 
строја бродова. Јотп прије десет година 
Макаров је проповиједао, доказивао, Д8 
оклопњаче морају гннути и кад добију 
пззјесне пробојине тону у тренуће ока. 
Велики адмирал као да је предосјећао СВ”- 
ју судбпну; пдеја о потопљивости оклопњача. 
њега је мучила. он је изналазио плаетер(- 
ве, пумпо гепроницљиве закрпине и т. Д- 
Међу осталим начинио је велики басев за 
испитивање, гдје је на великим модели- 
ма са очевидношћу д.жазивао, да оклопња- 
че, која ће стати до 15 милиона, гину 
рибарски чун, губећп и своју команду

Од времена Саламинске битке, у 
јој су велике персијске ђемије (трирсме). 
страдале од малих грчких лађица, ка° 11 
чести ударци Руса, нарочито запорошвих 
Козака на Цариград, по мишљењу Мава- 
рова, био је очнт доказ цјеласходности з* 
грађење мањих бродова.

Погибија инглеске оклопњаче „Викто- 
рпје“, која је на очиглед све ескадре у ча’ 
су потонула заједно с адмиралом и свои 
командом, та погибија гласно је зборила. 
да адмирал има право. Но на жалост, У 
XIX. вијеку Макаров је остао усамљвв У 
својим злвјетним и најсмјелијнм мисди**'
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је адеолвирао академију генералног ттаба, 
дошао је, г. 1876 у генерални штаб, те је 
као старији ађутант штаба 9. пјешачке 
дивиаије изврсно учествовао у руско-тур- 
ском рату, у којем је постао капетаном и 
до скора потпуковником. Г. 1891. предузео 
је заповједништво 1 стрељачког батаљона 
тјелесне гарде, у чијим се списковима још 
води, а двије године доцније заповједни- 
штво московског пука тјелесне гарде. Г. 
1895. постао је предстојником гардијског 
збора, док није напошљетку г. 1901. име- 
нован предсједником генералног штаба 
око које је 'стекао много заслуга. Како 
„Новоје Времја“ јавла. потјечу од генера- 
ла Глазова многобројни мемоари и цртежи 
из руско турског рата, нар, чито о зимо- 
вишту и бојевима у Шипкину кланцу. 
Поред тога је он написао више војио-на- 
учних књига и расправа.

Сагпштавајуки вијест о свом имено- 
вању руски листови, и ако мало изнена- 
ђени овим указом, надају сс, да ће нови 
министар просвјете моћи одговорити сво- 
јој тешкој дужности, пошто долази у ред 
врло образованих људи гаир ких погледа.

(Д р Петар Хмјеловски(Сћгтпе|0У8кЈ).
Прошлијех дана умро је у Лавову послије 
кратке болести универзитетски професор 
др. Петар Хмјеловски, најзнатниЈи пољски 
литерарни историчар и критичар пошљед- 
њих година. Хмјеловски рођен је 1848 у 
Подолији. Студпрао је у Варшави и Лајп- 
цигу и за тијем добио мјесто за професора 
литерарне историје у варшавском универзи- 
тету. Године 1881 предузе Хмјеловски уред- 
нвштво варшавског литерарног недјељног 
листа „А1ћепвит“ а, у којем је изнио своје 
првекритичке студијо. Прије неколико 
мјесеци био је позван на лавовски универ 
зитет, гдје је имао нарочито за њега уста- 
новљену другу катедру пољске литерарне 
историје. Његов рад као научника и писца 
бпо је веома опсежаи и од великог утје- 
цаја. ГБегов оштри, тријезни и позиви- 
стички начин дао је правац пољској мо- 
лерној крнтици. Његово најзнатније дјело 
је „Историја пол.ске књижевности“; од 
другијех дјела истичу се: „Пољске списа- 
тељице деветнаестог вијека“ „Адам Мицк- 
јевнћ“, „Ј. Ј. Крашевски“, „Жеие код 
Мицкјевића, Словацког и Красинског“, 
„Нацрт пољске књижевности у пошљед- 
њих двадесет година“, „Наши ромаисијери“. 
Исто тако знатно је. његово дјело о „Сти- 
лу“, које се може наћи на столу сваког 
пољског књижевника. Он спада међу нај- 
плодније писце пољске и све до пошљед- 
њег времена излазили су различити са- 
ставци из његова псра. Лака му земља и 
вјечан спомен !

ДОМАЋЕ 8ИЈЕСТИ

Цетињв, 24 априла.
Примили смо од Шегове Пре- 

у8впшености господина руског ми- 
нистра у Црној Гори, камергера 
Шчеглова ово писмо:

Поштовани Госиодине Уредниче,
Држим за пријатну дужност, да пре- 

ко поштованог „Гласа Црпогорца“ пзразим 
становнику вароши Подгорице, госп. Васи- 
лију Марковићу, најсрдачније признање за 
послате ми од његове стране 200 круна на 
потребе руских рањеника.

Сума ова биће одмах послата на рас- 
положење Императорског Црвеног Кр- 
ста. који ће без сумње к срцу примити 
овај душевнн одзив из Црве Горе.

Детиње, 23 априла 1904 г.
С поштоваавм
А. Шчеглов.

(Личне вијести). Пресвијетли праби- 
скуп бар, ки и примас српски господин 
Шиме МилиновиЛ, стигао је овијех дана 
овамо, да се поклони Њ Т»р В. Господару 
приликом крсног имена Владајућег Дома.

— Господин Ђ.урчић, предсједник но- 
винарског удружења у Србији и народни 
посланик, допутовао је на Цетињс и имао 
је част бити примљен у аудијенцију од Њ. 
Кр. В. Господара

(За рањене и болесне руске вој- 
нике на Далеком Истоку). Покренута 
племенита мисао о скупљању прилога за 
болесне и рањене руске војннке на Далеком 
Истоку, нашла је лијепог одзива и у ши- 
рем кругу цетињскпх госпођа, које су овдје 
прикуциле и преко госпођа 3. Ковачевиб, 
и Д. Вцлетиб предале госпођи Е. Пота-
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иовој суму од..................... кр.

Осим тога стигли су г-ђи
Е. Потаповој течајем ове недје-

581.80.

ље још и ови прилози :
Г ђа Маре ВукотиК кр 30;

„ Драгиња Поиовиб. „ 20;I
!
)
I
!

„ Јована Сочица и Јоке
Сочица ...................... „ 100;

„ Анђе ЈБубановиб л 10;
Госп Урош Мариб. . . . „ 20.

Свега кр. 761.80.
Од прије скупљених „ 479.04
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Свега кр. 1240.84. 
(Нов трговачки покрет) Наша др- 

жава прелази, од неко доба, у нову фазу 
свог унутрашњег унапређења у свима гра- 
нама државног живота. Мора се ипак при- 
знати, да на пољу трговачко-привредном 
ннје се много урадило и да трговини тре- 
ба дати б"љи основ и извести је на прак- 
тичније земљиште, од куда би црпили оби- 
латије и поузданије плодове. Да се у томе 
успије, неколико виђенијих. свјесних трго- 
ваца намислише да устаиове „Тр:овачко 
Удружење“; а да би ствар пошла заједнич- 
ким путем, обратише се на све стране тр- 
говцима нашим с позивом, да 15 Апрнла 
дођу у Подгорицу на заједничко вијеће.

Колико наши трговци осјећају потре- 
бу рефзрама на трговачко-пољопривредном 
пољу, најбоље се види по томе, што су се 
из цијеле Црне Горе Ј’еднодушно одазвали 
позиву трговацаса Цетнња, те је скупштина 
у Подгорици била управо импозантна.

На заједнпчком скупу одмах се при- 
ступило бирању привремеие управе. те бјеху 
изабрани: за предсједника г. В. Вулетића 
за нотпредсједника г. Јово Голијанин, за се- 
кретара г. Зарија Гвозденовић. Пошто се 
заорило бурно „Живио Господар“, изни- 
јела се циљ друштвеног састанка, те се 
једногласно ријеши, да је жива потреба, да 
се оствари „ Трговачко Удружењес-

Прије него се изнио на расправу про- 
грам, госп. Вуко Вулетић је у подужем 
говору лијспо сликао начин досадашњег 
трговања, изнио многе недостатке, који 
иду на штету материјалну н истакао нов 
обрт, којим би се помогло и земљи 
и поједпнцима. а обвзбиЈ-едила слобода 
и правилан рззвој саме трговине у цје 
локупном њеном обиму, па ј’е изнио на
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претрес, као неос.порну потребу трговачког 
напретка слиједећи програм: 1-во, оснивање 
трговачке или народне банке. 2 го. оснива- 
ње трговачких судова и 3-ће, закон о мје- 
ницама.

Милина је бнло слушати дебату о 
овако важним и тешким питањима, и сва- 
ки би се морао дивити свјесности и прак- 
тичности наших трговаца.

Нема сумње, да ће ово замашно трго- 
вачко подузеће срестп одасвуда најживље 
потпоре, те ће п наша трговина ступити 
Ј’аком стазом правилног цвјетања и практич- 
ног нанретка.

Трговцима зачетницима најсрдачније 
честитамо ово благодарно подузеће.

Д г.

Пишу нам из Стубицв'
Марта 19 ове године, изпустио је 

своју племениту и јуначку душу коман- 
дир пјешивачки Радомир Никчевиб, у 
58-ој години свога живота, а послије три- 
десето годишњег часног и поштеног служ- 
бовања.

Покојник се родио 1846. год. Још у 
својој раној младости одликовао се особитим 
врлинама, добротом, одважношћу, прегала- 
штвом и племенитошћу, а послије и јунаш- 
твом по примјеру његовијех старијех.

1870. г. био је примљен у Перјанике, 
поелије постао је официром чете стубичке, 
а 1888, год. Њ. Кр. Височанство Књаз- 
Господар благоизволио га је произвести 
у чин командира пјешивачког.

Помојни ком. Радомир одликовао се 
јунаштвом на ВучиЈ’ем Долу, Крсцу и 
Шобајићима. а на Никшићу је био рањен. 
Тој рани није подлегао и ако га Ј‘е веома 
мучила, док год је преминуо.

За све вријеме свога поштеног служ- 
бовања био Ј'е — непристрасан, тачан, са- 
вјесан и добар старјешина, а осим тога и 
лични јунак.

Његове јуначке прси биле су окићене 
многијем јуначким одличијама, међу којима 
бЈеше и златна Обилнћа медаља и крст 
Данилов.

Колико ]е уживао љубави код старје- 
шнна. војске и осталог народа, свједочи 
многобројни спровод од 1500 душа из на- 
шег племена и околнијех, који су га до 
вјечне куће испратили и оплакали. А на 
челу спровода био је Управитељ области 
Никшићске, г. Вој. и Бригадир Ђуро Пе- 
тровић.

Са покојником опростили су се над 
гробом ријечју Мијушко Мијушковић и 
Радосав М. Бацковић, учитељ.

Погребу су чинодјејствовали свешге- 
ници: Машан Никчевић и Љубомир Ни- 
колић. Овај губитак велик је и осјетљив, 
како за племе, тако и за све његове рођаке 
и пријатеље, а особито за покојникову по- 
родицу.

Слава, част и вЈ’ечни спомен нека буде 
ком. Радомиру међу браћом и племеницима!

М. Н

Јелеграми Бечког „Кор. Бира".
Рат између Русије и Јапана.

ТОКИЈО, 19 априла. — „Рајтер 
јанља“ Јапанска гардијска дививија и 
12 ч<тна дививијн пријешле су синоћ

код Виџу ријеку Јалу, те су апћу 
8ауминуле лијево крило руских чета. 
Општа навала је отпочела Јутрос 
рано. У битци су учествовале све 
јапанске батерије на лијевоЈ- обали, 
као и мала флотиља чамаца. Јапанци 
се налаве ушљед своје повиције и 
свог већег броја у повољнијем поло- 
жају, те се надају, да ће Русе по- 
тући. Јапанци су данас ваувели Киу- 
лиенченг, који се сматра ва кључ 
повиције руске на десној обали ри- 
јеке Јалу. Очекује се, да ће се Руси 
повући у Фенгвангченг.

ПЕТРОГРАД, 19 апр. — Зва- 
нично. Данас од 4 сата у јутро 
бомбардују јапанске батерије нашу 
по8ици|у код Киулиенченга и наше 
чете код Потјентинци. Због над- 
моћи јапанске артиљерије и великих 
губитака рускијех чета, дошао је 
генерал Засулић до убје^ења, да 
не бч било цјелисходно, да се пови- 
ција код Киулиенченга и даље држи. 
Чете су добиле наредбу, да се по- 
вуку натраг. У вријеме, кад је ова 
депеша послата, чете се повлаче у 
добром реду с повиције код Киули- 
енченга, дочим битка код Потјен- 
тинци још траје.

ПЕТРОГРАД, 19 апр. — Алек- 
сјејев јавља да је докавано, да је 
оклопњача „Петроиавловск“ потону- 
ла вбог тога, што је ударила на ја- 
панску мину.

ПЕТРОГРАД, 19 апр. — Куро- 
паткин јавља: Ђенерал Засулић до- 
внао је, да су Јапанци, пошто су 
пријешли на десну обалу риЈ‘еке Јалу 
посјели мјеста Кусан и Лизаван. За- 
сулић је исаслао војску, која Ј'е исти- 
сла Јапанце; од Руса су 2 погинула, 
а рањено је 13 људи. Јапанци су 
оставили на мјесту 10 мртвих и 26 
рањених. Послије тога Јапанци су 
се повукли на висове бливу Синдја- 
гона, те су отуд осули јаку арти- 
љеријску паљбу на нашу војску, ив 
батерија сјеверно од Вицуа; два на- 
ша топа раврушила су понтонски 
мост и Јапанци су га морали диг- 
нути.

16 ов. м. одјељење Јапанаца од 
1500 људи са 12 топова почело Ј‘е 
прелазити код Амбике; тамо је било 
мало одјељење Руса, те се морало 
повући пред паљбом јапанских бате- 
рија; Руси су и8губили 5 рањеника, 
међу којима је потпуковник Гусјев. 
Послата су појачања да потисну 
Јапанце. Генерал Мишченко јавља 
да су 16. о. м јапанске канонијерке 
на ушћу ријеке Јалу отпочеле паљ- 
бу на руску војску, али нијесу учи- 
ниле никакве штете. 17 о. м. од 10

Он је много допринио, разумије се, те се 
стану израђивати брзе крстарице, но ни 
његов зналачки авторитет, ни његов про- 
ницљиви и трезвенн уи, нијесу могли по- 
бједити оклопњачки жар. И Макаров гине 
оном истом смрћу, какву је убједљчво прет- 
сказивало оклопњачама Као за то, да иотро- 
ши самога себе на корист отаџбине до по- 
сљедњег издисаја, он сада смрћу доказујо ј 
то, што није био кадар доказати саотача- ; 
ственцима за живота.

Благодарно потомство, оцијениће ве- 
лике заслуге свога великог адмирала. По , 
свој прилици врнуће се поново његовим 
идејама и његовим доказима, кој’и су по- ) 
тврђени онако грозним примјером, као што * 
је катастр^фа од 31. Марта.

Адмирал је био приврженик миноно- ' 
сне флоте у велпкој количини. И, како се , 
тврди са компетентне стране, да је за оних ј 
180 милиона, кој'и су истрошени на неко- '• 
лико оклопњача и крстарица, да је за ту 
суму добављена миноносна флота, данас би 
пред Порт-Артуром стајало 360 миноноса- 
ка и господар на мору тешко да би била 
Јапанија.

Великога адмирала нема више.
Као оно библијсви Самсои, што је из ! 

неодољиве љубави к једној жени сопстве- • 
ном руком срушио храм „Астарте, мајке ј 
свнјета“, да у њему погине и он и љубав ! 
његова, тако је и овај умни Самсон поги- 
нуо у свом храму из неодољиве љубави 
□реиа отаџбини.

Погинуо Ј'е велики адмирал, потонуо 
пПетропавловскч>“. Но жалост за њима 
РУ(|сога народа није очај без граница, 
није успављај и пад духа без придига. 
Јн „Петропавловеким“ стоји неизмјерна 
Русија, за Макаровим — сто тридесет мн - 
лволи народ. Русија има још Макарових!

И као гато су се велака имгна Се- 
њавина, Корнилова, Нахимова замијенили 
именом Макарова, тако ће и име великог 
адмирала замијенити со великим именом. Ру- 
сија има синова, к"ји ће, по примјеру Ма- 
карова, показати свпјету: како ваља жи- 
вјети, радити и мријети за отаџбнну. Та 
отаџбина их је и родила за то.

Далеко Жуто море, бојно тркалигате 
двије расе и двије културе, сакрило је на 
дну своме једну величину руског народа, 
један сјајан прпмјер самопрегорева, од- 
важности и јунаштва; сакрило је само- 
никли дар из њедара великог народа, да 
тај народ гледа на колијевку бољих дана 
свога витеза залог споствене силе и соп- 
ствене велнчине...

Па друга жртва страшнога удара!
Прослављени у свцјету вјештине као 

корифеј ратнога сликарства, као вЈ-ерни 
тумач свиЈ’ех невоља у рату, као сликар- 
етнограф и путник — научсњак, цогинуо 
је Ваеилије Верешчагин! Са иеписаних 
горе особина највишим авторитетима свЈ‘ет- 
скс вјештине, руски је сликар признан 
као засебна јодиница. као појава нова до 
тад невиђена у сликарском пјссништву. 
Такав суд у истнни се потпуно погврђује 
како садржином ц карактером, тако и свима 
оригнналннм особинама умјетничког рада 
Верешчагиновог, који му је оспгурао једно 
од највидних мјеста у псторији нове умјет- 
ности. Заиста, до тада невиђоно чудо 
биле су његове слике са бојишта у Азији 
и Јевропи. Нове и до тада невиђене биле 
су и његове слике мјеста и утврђења, 
људи и обичаја Истока, за којо се мгге- 
ријал скупљао у предјелима, куда прије 
Верошчагина није ступпла нога ни једног 
умјетника.

Новина и оргиналност прогледивала
је већ и отуд, како је он текао свој умјет-

нички материјал; на ризичним путовањима, 
на самом бојном пољу не страхујући ни 
од каквих препрека, не бојећи се оску- 
дица ни опасности. И овдје је он покази 
вао собом примјер правог бојног витеза.

Свршив морскн кадетски корпус у 
Нетрограду, Верешчагпн је опазио, да 
његов позив није да плови по гаироким 
морима, опазио је да је дан за друго. 
Остави дакле корпус п својс младе другове 
морнаре и стаде посјећавати школе сли- 
карства најприЈе у Русији. а за тијем у 
„Есо1е Јев ћеаих агћз“ у Паризу. Много Ј-е 
путовао по центрадној Русији, по Кавказу, 
у средини шесетих година обишао је по- 
дунавске књажевине, 1867 видимо га у 
Туркестану. И ако му је намјера била да 
нз тадањег рата нрибира себн умјетнички 
материјал, опет га је елучај истакао као 
фанатика Руса, као неустрашивог јунака.

Непријатељ јо био умамио руског 
ђенерала н језгр > војске у степе, па се с 
друге страие ев >м снагоа бацио на Самор- 
канд.

1ТТто Самеркавд није пао поново не- 
пријатољу у руке, заслугд је исгеључиво 
Василија Версшчагина. Посада у граду 
била је незнатна, а Верешчагин покупи 
све болеене и рањене, разда им оружје и 
џебану и с њима одбије непријатеља. Сли- 
кар је за ово добио орден св. Ђорђа, је- 
дино одликовање, које је он хтио примити, 
и с којим се није иикад растављао. Више 
од 120 слика донио јв Верешчагин из тур- 
кестанског рата, туркестанског живота и 
природе.

Верешчагин изложи своју колекцнЈ’у 
у Петрограду и умјетнички се свијет ус- 
колеба. Ускодебала га је смјелост ком- 
позиције, оригиналност сижета, истина и 
објективносг. Гомила патентираних про- 
тивника окривљавали су га у предуми-

шљеној тенденциозности. То га нагна те 
скинс са изложбе и уништи три слике. 
Доцније се кајао вбог тога, говорећи:

— Као ни у животу, тако ни код 
умјетиости не смије бити лажи. Лаже роб, 
а не слободан човјек, лаж је највјерније 
огледало ропске дугае. Ја нијесам лагао, 
очима впдио — на платно ставио!

У Индијама Верешчагин је био два 
пута. Посље првог повратка био ее наста- 
нио у Паризу, да ту разређује материјал 
из Индија. Но руско-турски рат убрзо му 
прекине поеао и он долети на бојиште, 
пријеђе за Дунав и био је у одредима 
Гурка и Скобељева, био је рањен кад је 
са Скридловим јуришао на турски мони- 
тор миноносцем и излијечио се тек посље 
два мјесеца. Иза овога видимо га у пле- 
ванским редутима, а кад је генерал Стру- 
ков са каваљеријом напао Једрен, Вере- 
гачагин му је био начелник штаба! По- 
сље рата Ворешчагин се врати у Париз 
са богатом колекцијом слика из руско- 
турског рата. Тс слике заједао са онијема 
из Инднја вао и великом етнографаком 
вбирком, умјетник и стави на изложбама 
у Паризу, Лондону и Петрограду.

Радовима у овој колекцији Верешча- 
гин је достнгао врхунац умјетничког гла- 
са ц постао неограниченим властелином 
савремене натуралистичне школе. У сре- 
днни осамдесетих година вндимо га у Па- 
лестини, а резултатом тога пута гледамо 
умјетникову изложбу слика у Бечу, а на 
темате из „Новог Завјета“ по тумачењу 
Ренанову у његовој књизи : „Живот Ису- 
са Христа“. Та је изложба изазвала же- 
стоку критику за и против сликара у 
јавној преси. незадовољство бечких Като- 
лика и познати атентат карболом на јед- 
ну од ведиких умних творевина великога 
уијетника,



сати прије подне до 5 послије подне 
Јапанци су батеријама са лијеве оба- 
ле Јале били руске повиције у Ту- 
ренчену. Јапанске батерије су биле 
одлично маскиране. Јапанци су испа- 
лили више од двије хиљаде метака, 
али су Руси иш;К остали у Турен- 
ченским положајима. Од Руса је по- 
гинуо један потпуковник, рањени су 
један пуковник, један потпуковиик. 
17 о. м. у јутру Јапанци су поново 
пријешли преко Јале у Синдјагону и 
напали на руску војску, која је била 
на висовима блвву Кусана. Јапанци 
су обишли лијево крило руске вој- 
скс; како су били бројно много јачи, 
Руси су се повукли на положај блиау 
села Потјентинци Руси су имали 3 
мртва и 20 рањених

ТОКИЈО, 20 априла — Куроки 
јавља, да су Јапанци ивгубили јуче 
код Киулиенченга 700 људи, да еу 
варобили 28 брвометних топова, мно- 
го пушака. и џебане. Руски официри. 
који се налазе међу варобљеницима, 
причају, да су и Руси изгубили више 
од 800 људи, међу њима да су ра- 
њени и заповједници корпуса и ди- 
визије.

БЕЧ, 20 априла. — Овдашн-и 
јапански посланик јавља, да су Руси 
јуче у битци на Јалу ивгубили 20 
топова с коњима и да им је зароб- 
љено 20 официра и 800 подофицира 
и војника. Руси су се повукли према 
Фенгвангченгу.

ЛОНДОН, 20 априла. — »Р»ј- 
тер“ јапља, да је оклопњача „Арјол", 
која је била скоро готова, потоиула 
у Неви. Врло ће мучно бити, да се 
подигне. У раду око подивања учес- 
тнује и ледолом „Јермак."

ТОКИЈО, 10 априла. — Послије 
жестоке артиљеријеке битке с јапан- 
ском флотом, Руси су напустили 
Антувг и у повлачењу га 8апалили.

ЛОНДОН, 21 априла. —- Гене- 
рал Куроки јавља: Јапанска војска, 
прогонећи непријатеља, наишла је 
па жесток отпор, нри којем је поги- 
нуло јогп 300 Јапанаца. Најпослије 
двије руске батерије погато су изгу- 
биле сау момчад и коње, предадоше се. 
Заробљени официри причају, да су 
у битци погинули генерал Качалин- 
ски и ваповједници 11. и 12. пјеша- 
дијског пука И много других виших 
официра погинуло је илч је рањено. 
Укупни број заробљеника изноеи 30 
официоа и 300 осталих војника, а број 
погинулих и рањених Јапанаца 798.

ПОРТАРТУР, 21 априла. — А- 
лексјејев јавља, да је јуче око једног

Све те изложбе заједно створиле су 
читаву литературу о Верегачагииу. 11 није 
чуда. Верегачагин је одлучаи, смјелп при- 
сташа натурализма у сликарству. Он је 
узимао своје сижете оном иетином, каква 
се свиђела његовом уму, уз то додајте, да 
су то работе вјештака врло образованг 
смјела, са посматралачким даром

Сликарство Верешчагиново је од ве- 
ликог замагааја са чисто моралне стране. 
Један руски критичар вели за ње^а:

„Његова творива осим чисто сли- 
карске врлнне, носе у себи мисли, с. как 
вијем се ми нијесмо вичаи сучељавати у 
сликама другнх умјетника

Каракгерна је пак црта код Верешча- 
гина та, да се сваки пут на његовој из- 
ложби слика колебају и друштво и сами 
умјетници, не толико слогом кичгце, ко- 
лико смислом умјетникових елика.“

На челу слика ове карактеристике 
стајале су слике из руско-турског и тур- 
кестанског рата. Оне су раздијелиле кри- 
тичаре Верешчагинове на два противничка 
табора.

Верешчагин је еликар — хуманиста.
Верешчагин је еликар-пјесник у нај- 

бољем смислу те ријечи.
Док се он појавпо, на умјетничком 

обзорју ратничких слика, сакривао се ужас 
рата и сва небројва етрадања. Б >јно сли- 
карство до Верешчагпна узималоје побије- 
ђене и рањене, као неизбјежни етафаж, и 
уопшто 8аноеило се узвишеним, пјесничким 
моментима рата и његових јунака. Вереш- 
чагин, на против. није се дивио свијетлим 
моментима боја. Његову душу поражавала 
је његова друга страна и под његовом кичп- 
цок сликарска вјештина завапила је први 
пут против дивљаштва у рату мамећи са- 
учешће к несретним жртвама.

еата опажено 5 јапанекчх торпед- 
њача. Батерије са обала и бродови 
еасуше одмах ватру и приеилише 
торпедњаче, да увмакну. Мало 8а 
тијем опажена су с југа јапанеки 
бродови гдје се приближавају. Од 
1 сата и 20 мивута до 2 сата и 40 
минута приблвжише се према уласку 
приетаништа 10 брандера, који су 
сви потопљени, а осим њих потои- 
љене су још и двије јапанске торпед- 
њаче. Руси ннјесу имали никаквих 
губитака, а Јапанци изгубили су 
једно 30 људи. У Портартуру се 
становништво држи марно.

ПЕТРОГРАД, 21 апрала. — 
Генерал Куропаткин послао је Цару 
овај И8вјештај о битци на Јалу, који 
је добио од генерала Заеулићз: Бор- 
ба је почела пуцањем постављених 
опсадних топова и пољсках, који су 
се налавили на острву. Послије крат- 
ке пауве жестока се ватра просу на 
нашу лијеву страну главног поло- 
жаја у Киулиенченгу и нашу пози- 
цију код Потјентинца. Јапанци от- 
ворише нападај и пређоше преко 
ријеке Фоа Положај обране наше 
повиције постојао је све тежи, осо- 
бито у Потјентинцу, на коју је си- 
пана ватра у фронту и са стране. 
Наша батермја стајалч је иротвв 30 
непријатељгких топова. Наша бате- 
рија отвори ватру прогнв неприја- 
тељске инфантерије и имала је мале 
губитке, док није била ириморана 
вбог повлачења инфантерије проми- 
јенити положај. Јапанци су преду- 
зимали за вријеме ватре непрестане 
нападаје с новим трупама. У исто 
вријеме с иападајем на Потјентинци 
нападогае Јаианци и на лијево врвло 
наше нозицаје у Каулиенченгу, које 
јо своје ниже гаанчеве због ватре 
морало напустити. Због поновних 
нападаја на нашу реверву није се 
могла одржати нагаа позвцнја. Како 
се пак због великог удаљења од 
главне реверве вије могло одмах до 
бити појачање, оставвше труие глав- 
ни положај и понукоше се нч поло- 
жај иза Киулиенченга, гдје су мо- 
рали ивдржати жестоку ватру ја- 
панску. Неиријатељ је отворио затим 
жестоку топоаску ватру на нашу 
ноку позицију и поче нашу лијеву 
страну према Цингау да обилави. 
Од главне резерве двијс батерије 1 ке 
регименте и трећа батерија артиље- 
ријеке бригаде на Лаонфаугау дири- 
гозана је и заувела једну позицају 
у двострукој нападној волони, чиме 
је нашој ававгарди, која је много

Умјетннк је желио да евак види јад 
и невољу ратника, да свак видп, до какве 
животињске страети може доћи човјек.

У рату је, говорио је он, само десет 
процената побједе, а деведесет су убогаље- 
них, осакаћених, у деведесет влада смрт у 
свима њенпм поражљивим размјерииа Слу 
жећи идеји умјетника филантропа он јој 
је служио без страха и зазора, не ирезају- 
ћи од смрти, од сваковрсних оскудица у 
рату, од мрка погледа силника.

Дословце се може примпјенити к њему 
оно обиљежје нашег круноносног пјесника:

. . . „Он је вавда смио био 
Као што су мисли смјеле!

И тај необичан човјек, тај генијални 
неустрашиви јунак-умјетник нашао је вјеч- 
но иочивалиште на недосежном дну Жу- 
тога мора заједно са својим пријатељем 
генијем — мрнаром.

Случајност или укрштај судбине однио 
га је с овога свијета баш у ономе друш- 
твеном складу његове отаџбине, у којему 
је знаменити сликар покупио прна зрнца 
знања и науке, у морском кадетском 
корпусу.

Ако Русија има још Макарових, али 
идеја служења умјетностп и хуманости са 
самопрегоревом, саочајном храброшћу и ге- 
нијалногаћу своје кичпце — ја не вјерујем 
да у свијету има достојна посљедника па- 
ломе умјетнику — јунаку.

Та величина, тај силни стваралачки 
дар, та. до сад невиђена, самониклица био 
је — Васплије Верешчагин.

Н. Граовски.

------ ф--------

трпила, омогућено да се повуче иа- 
траг и понесе собом рањенике.

Батерије 11 регименте, које је 
непријатељ с обје стрчне и са леђа 
обишао, пређоше на бајонетски на- 
падај. да се пробију. Јаианци не хшуе- 
доше ирихвашиши наиадај с бајонетима 
и иовукоше се нашраг. Бајонетскп на- 
падај, код кога је свештеник пого- 
ђен с дввје кугле, а крст је напријед 
носио, омогућио је 11. регименти 
прије него што је стигао батаљон у 
помоћ да се пробије. Под заштитом 
помоћног батаљоаа ступале су све 
трупе натраг, како је наређено. Гу- 
битци 11. и 12. регименте велики су, 
али се још не могу тачно установити. 
— Од 11. регимснте и двају батаљона 
убијени су ваповједници. од 12. и 9. 
компаније 8аповједници су или уби- 
јени или рањени, 2. и 3-ћа батерија 
6-те бригаде није могла увети топове, 
јер је ивгубила већину момака и 
коња. али су се топови учинили неу- 
потребљивима. Из истог разлога није 
се се могл ) 6 топова треће батерије 
треће бригаде као ни 8 машинских 
пушака понијети и морали су бити 
учињени неупотребљивим У болници 
у Фенгвангченгу налави се до сад 
800 рањених, међу њима 14 официра 
Транспорат рањених тешко је био 
отпремљен. Већина је морала ићи 
пјешице и стигла је у 24 сата до 
Фенгвангченга. Генерал Засулић из- 
јављује, да су трупе успркос губи- 
цима спремне у сваки моменат да се 
даље боре. Губици Јапанаца су врло 
огромни. При прелазу само преко 
гребенова и висова, воје су нагаа два 
батал,И'>на држала, оставише Јапанци 
ок > три четири хиљаде мртввх.

ПЕТРОГРАД, 21 апр. — Цар 
је одликзвао све офицвре „Корејца“ 
Ђорђевеким крстовима. Вацеадмирал 
Безобр;)3ов именован је вапозједни- 
ком првог, а вицеадмирал Рижце- 
стненски ваповједником другог бро- 
д >вља у Тихом екеану.

ПЕТРОГРАД, 22 апр — Зза 
нично. Генерал Качакински јављ>, 
да су Руси у битци од 18 о м. код 
Киулиенченга ивгубили око 2000 вој- 
ника и подофзцира, и 40 официра. 
Губитци с.у јапански огромни.

ЛОНДОН, 22 апр. — „Дели 
Кроникл“ јавља, да је улазак у при- 
станиште портартурско потпуно за- 
творен.

НОРТАРТУР, 22 апр. — Стање 
је овдје и у околини непромвјењено

ПЕТРОГРАД, 22 апр. — О здје 
није ништа познато о тобожњем вау- 
већу ТБучванга од стране Јапанаца.

" ПЕТРОГРАД, 23 аир — Из 
Портартура се јавља, да се јапанека 
егкадра налази иза Љаочанга. У 
Питсево стигли су јапански тран- 
спортни бродови, да ту искрцају 
овгју војску. Алексјејев отнутовао је 
јутрос одавде, да се према Царском 
указу придружи и опет актавној 
војсци, а оривремено заповједништво 
флоте повјерено је контрадмиралу 
Ватгеву. Велики Књав Борис Вла 
димировић осгавио је Портартур.

ЧИФУ, 24 апр. Јапанци ио- 
чели су јуче искрцавати војску на 
источној обали Љаојанга.

ПЕТРОГРАД, 24 апр. — Знч- 
ничао. Генерал Флуг јавља: Јуче и 
прекјуче искрцали су Јапанци око 
60 транспората код Питсеза. Наше 
стцаже су се одмакле, а становниш- 
тво руско оставило је Питсево. По 
китајским вијестима до синоћ искр- 
цало се је тамо већ око 10 000 Не- 
пријатељ упутио је двије колоне пут 
вапада.

)

ЦАРИГРАД. 21 апр. — Де 
Ђорђас са својим помоћвицима и 
војничким аташејима отпутовао је у 
Скопље, одзкле се је повратио у 
Солун. Здравље бившег султана Му- 
рата, које се у потоње вријеме по- 
горшало, поправља се

БУДИМПЕН1ТА, 21 апр. — 
Иарламенат савван је ва 24 о. м.

БИОГРАД. 22 апр. — Чује Се, 
да ће крунисање Краља Петра бити 
2 јуна, на дан годишњице његовог 
ивбора ва краља.

ЦАРИГРАД 22 апр — Новине 
јављају, да су турске власти у јев. 
ргпским вилајетима добиле наредбу, 
да олакшзју повратак бугаржвх 
уеташа.

ЛОНДОН, 23 апр. — У горњем 
дому ивјавио је Лансдоун односно 
маћедонског питања, да има доста 
разлога бити овлојеђен вбог ненапре- 
довања маћедонских рефорама. Не 
одобрава мнсао, да се савове међу- 
вародна конференција 8а И8вођен,е 
рефорама, но ће влада сав свој уплив 
употребити, да се предложене ре- 
форме ивведу. По његовом мишљењу, 
споравум турско-бугарски имаће д0- 
брих резултата.

ЦАРИГРАД, 24 апр. — Сукоб 
У Смираи ријешен је на пријатељ- 
ски начин.

АТИНА, 24 апр. Валија у 
Смирни посјетио је Антонопуда и 
изјавио му жаљење. Антонопуло пре- 
мјештен је на Цетиње.

ЛОНДОН. 24 апр. — Балфур 
говорећи у скупштини, дотакао се 
у свои говору и тешкоћа, које чини 
Турска односно извођење рефорама, 
као и аспирација усташких вођа. 
Инглеска влада није вољна да буде 
играчка у руци појединаца а свечано 
ће одбити, да буде сред°тво револу- 
цаонарним интригама.

т
ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Света дужност је нам изјавити вјв- 
читу благодарност онијема, који по- 
сјећаваше и до гроба испратише на- 
шег непрежаљеног брата, односно 
ђевера и стрица

Пера Ђеловића,
бившег ппсара капетанеког,

који се прееели у вјечност 9 априла 
иве године, у 35 години свога живота, 
послије тешког боловања, чнм до дна 
душе уцвијели нас, своју нородицу, 
пријатеље и познанпке.

Овијем путем изјављујемо вјечиту 
благодарност Бјелопавлићском пле 
мену и свакомс, ко дође да израза 
братско саучешће у нашој превеликој 
жалости Захваљамо г. г. љекарима на 
њиховом озбиљном зкузимању, да по- 
којника из чељусти с.мрти отргну.

Захваљамо г. свештенику протоје- 
реју Бошковићу и г.г. учитељима с 
ђацима који покојнпка опојаше и до 
вјечне куће испратише.

Данилов град, 13 априла 1904. 
Ожалошћени:

брат, Шуто; снаха, Радуша; брата- 
нична Ружа с осталом родбином.

Р. 120 Бр. 44 1-1
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ЈАВНА ЗАХВАЛНОСТ.

Наш милн н никад непрежаљенн: 
син, супруг. отац, брат, стриц. ђ<‘Д “ 
рођак

Командир
РАДОМИР НИКЧЕВИЋ

пресели се у вјечност 19 прошлог 
мјесеца у 58 години свога живота.

Поводом смрти драгог покојника 
добили смо многобројна саучешћа. 
Свијема племеницима из Пјешиваца и 
онијема са стране који нам изјавише 
саучешће било усмено, писмено или 
телеграфски најсрдачније захваљује 

Ожалошкени:
Отац: Јанко; у име цијелв породице.

Стубица, 11 априла 1904.

Р. 65 Бр. 45 1-1
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